## 冷冻卵子技术早已成熟 单身女性想试却四处碰壁

# 政策该给"单身冻卵"开口子吗?

全国首例因 "冷冻卵子"而引 发的一般人格权 纠纷,几天前在 北京市开庭审 理。"虽然技术早 已很成熟,为什 么单身女性依然 不能合法冷冻卵 子?"连日来,此 事在社会上引发 很大反响。对于 原告提出的诉 讼,外界更多的 是从社会学与法 学的角度剖析争 议的症结所在。

#### "冻卵"

取出母体健康时 的卵子进行冻存,阻 止卵子随人体衰老, 等到母体想生育时取 出冷冻的卵子使用

#### 反对

■现在开放冻卵可能会比较 混乱,管理和伦理都没有配套的 措施跟上

■存在对健康的损害风险和 存在卵子买卖的风险

■从社会学、伦理观预测,母 子年龄相差四五十岁甚至六七十 岁,都会变得很普遍,单亲家庭也 可能会激增。

■无力承担出国冻卵费用,又不想错过 保存生育力的机会,给自己的生育留一颗 "后悔药

■有没有权利养育孩子,应该是由女性 自己来衡量、评估和决定

■需要考虑冻卵的职业女性本来就是 本着让子女以后有良好物质条件和成长环 境的目的,难道不也保护了儿童的权益吗?

■"我的诉求很简单,就是要医院给我



#### 拒绝冻卵有法可依

原告是31岁的徐女士,自 称萌生冻卵的念头,一方面是通 过了解得知,目前的冻卵技术已 经比较成熟;另一方面则是出于 生活在大城市的焦虑,既不想现 在就匆忙生育讲而影响到职场 的发展,也不想将来后悔不早点 生育。去年,她去北京的一家妇 产医院生殖科咨询"冻卵"事宜, 并通过相关检查确认身体正常、 卵子健康, 但医院表示, 未婚女 性使用辅助生殖技术,包括"冻 卵"手术,不符合原国家卫计委 2003年制定的《人类辅助生殖 技术规范》规定。徐女士则坚持 认为,作为成年女性,有权利决 定冷冻自己的卵子,为未来保有 一份生育的可能性。我国早已 允许未婚男性出于保健的目的 去冷冻自己的精子,为什么未婚 女性就不可以? 医院拒绝服务 的做法是否存在对女性的歧视?

徐女士之所以要求助司法, 还有一个原因是她了解到,一些 有生育需求的单身女性可以在国 外花费十几万元甚至数十万元实 现冻卵,但如果国内可以提供相 关服务,可能仅需要几万元。她 希望通过司法途径维权,并争取 能引起国家卫生健康部门的关 注,给这样的需求开一个口子

现在赴境外冻卵的女性多 了起来,有单身未婚的,有影视 一方面是我国禁止单身 女性冻卵,这当然是国家政策方 面的考虑;另一方面是因为在欧 美国家,他们的冻卵技术更先 进,成功率也更高。有资料显 示,跟冷冻精子相比,冷冻卵子 技术还未达成熟,但以目前技术 来说,已经足以在临床上应用。 事实上,世界范围内,特别是美 国、英国、意大利等国、冷冻卵子 技术早就走出实验室, 进入临床 应用。根据美国冷冻卵子机构 的数据,38岁女性冷冻卵子的 解冻复苏率及之后的受孕率大 致都为75%。

#### 开禁冻卵或有隐患

冷冻生殖细胞的终极目标 就是解冻后仍具有生殖活性。 可冷冻加解冻的过程中,不可避 免地会给细胞带来一些损伤,有 些损伤可能直接导致细胞死亡, 有些虽不会令细胞死亡,却可能 导致难以受孕。不过,有研究表 明,解冻后,有些细胞器的损伤 可以自我修复,要找准时机,及 时完成受精。所以,冷冻卵子的 保护剂的成分、配比,解冻后受 精的时机,对冷冻卵子的冷冻、 复苏、受精和之后的发育,都是 很重要的影响因素。换句话说 如果没有高质量的冻卵技术做 保证,一旦全面开禁可以冻卵, 尤其是降低技术准入门槛或任 由"地下诊所"随意从事相关工 作,这对新增人口的质量会带来 一个巨大隐患。事实上,这也是 我国特别审慎冻卵的重要原因

华东师范大学城市发展研 究院社会学博士张海娜表示, 客观而言,在现代社会,女性要 兼顾学业、事业和家庭,在精力 和时间上确实可能发生冲突 一般来说,女性最佳的生育年 龄还是在35岁之前。即使相关 法规禁止单身女性实施人类辅 助生殖技术,但如果单身女性 仅仅是冻卵,而没有进行人工 妊娠,那么严格来说,还没有进 入生殖环节。"从权利视角看, 如果我们将冻卵视为一种权 利。那么,一定程度上说,冻卵 技术为女性所选择的生活方式 提供了一种更大的主动性和灵 活性,在生育权上拥有更大的 选择余地,有助于打破生理原 因对人生规划的限制,尤其是 对自己的学历目标有更高的追 求、对自己的职业发展有更长 远的规划,对自己选择人生的 伴侣有更充裕的时间。"张海娜 说,当然我们还是希望女性能 够兼顾学业、事业和家庭,而不 是提倡冻卵行为。

#### 母婴权益皆需保障

"冻卵确实可能引发女性的 生育年龄推迟,还可能造成单亲 家庭、家庭伦理等问题。因此, 在我国目前社会保障制度尚不 健全的整体环境下,法律层面对 单身女性实施辅助生殖技术进

行限制,也体现了对儿童权益的 保障。"张海娜的观点是有普遍

美国一项调查发现,后悔 冷冻卵子的女性不在少数。加 利福尼亚大学旧金山分校研究 人员调查了数千名于2012年至 2016年在该校医疗机构冷冻卵 子的女性,发现49%后悔这个 决定,其中大部分轻度后悔, 16%有中等或严重悔意。这些 女性接受调查时间平均在冷冻 卵子后两年。她们都是为防年 龄增长、受孕率降低而冷冻卵 子,而不是在接受某种治疗前, 比如诊断出癌症后要接受化疗 前冷冻卵子。调查牵头人埃莱 妮·格林伍德说:"虽然大部分 女性冷冻卵子后对(借助这种 技术)增加受孕选择的反应积 极,但我们惊讶地发现,对于女 性而言没这么简单,一些人明确表示后悔。"为此,调查人员 呼吁全面考虑这一技术对女性 的影响。

徐女十冻卵案开庭后,国内 某门户网站展开了调查:"单身 女性国内冻卵遭到拒绝,政策应 该考虑放开吗?"有84.6%的受 访网友赞成向单身女性放开冻 卵,仅有5.7%的受访网友表示 明确反对,近10%的受访者表示 "不好说,还需研究"。有意思的 是,有88%的受访者表示,如果 自己的女朋友或者好朋友想要 冻卵时,自己会支持她。值得注 意的是,虽然公众在网络民调中 对单身女性冻卵有比较高的支 持度,但是对于技术本身的疑虑 依然存在,有59%的人对冻卵技 术的安全性和质量有疑虑,没有 疑虑的只占18.7%。

"可以期待,在做好充分的 可行性研究后,完善允许健康的 独身女性为将来受孕而冷冻保 存卵子的相关法律法规,审慎推 进临床应用,这样就能切实保障 单身女性的合法权益和儿童的 合法权益。"张海娜说。

#### 类似特殊"物"的保存

"首先,不管是医院的抗辩 还是公众讨论中,都把《人类辅 助生殖技术规范》的规定作为医 院拒绝为原告实施冻卵的依据。 但从这份规范的意旨来看,我比 较倾向干认为案件中原告的诉 求本身并不构成对《人类辅助生 殖技术规范》的直接违反。原因 是,原告要求医疗机构提供的是 冻卵服务,本质上更像是一种针 对卵子这种特殊'物'的保管合 同。"北京金诚同达(上海)律师事 务所律师陈婷婷认为,这类情形 发生的最大难点是冻卵目前在 国内不是一个独立提供的医疗 服务,而是作为人类辅助生殖过 程中的一个前期环节,而有资质 提供该项服务的医疗机构在开 始提供服务前会根据《规范》"预 先认直查验不查去妇的身份证。 结婚证和符合国家人口和计划 生育法规和条例规定的生育证

陈婷婷说,事实上,针对冻 卵的需求, 医疗机构可以将"预 先查验证件"放置在体外受精前 以符合监管规范。但冻卵的特 殊之处还在于保管期限的不确 定性,但这种不确定性在既往的 常规服务过程中也可能会发生。 比如,一些司法案例中体外受精 后夫妻一方突然离世,会产生伦 理方面的议题。此外, 冻卵的确 有可能衍生卵子买卖、代孕等现 阶段为法律所禁止的行为。但 这样不能成为全盘否定此种的 操作的充分条件,事实上类似顾 虑在精子捐献及保管方面也同 样存在,因而只能说在具体执行 及法律风险防范方面需要更加

根据《人类精子库基本标准 和技术规范》,是允许出于"生殖 保险"目的进行精子保存的。那 么, 拒绝提供卵子保存服务是否 违反了性别平等或者因此构成 歧视?对此,陈婷婷说,不能简 化为从最终权利的享有状况直 接推导出某一主体实施了歧视 行为,可以关注的角度是这种差 异本身是否具有合理性,差异是 来自规则层面还是某一社会成 员的选择,以及应该对这种差异 承担责任的主体等。或许,正是 基于这个案件涉及如此多的重 大议题,该案最终的裁判才更加 令人期待。

#### 据《新民晚报》

#### 客车与摩托车碰撞后撞树 广东交通事故 造成7死2伤

新华社广州12月26日电 广东清远连州市公安局26日 通报称,当天10时30分许, 辆小型普通客车沿G537线 由北往南行驶至连州市丰阳 镇湖江村路段,与另一辆三 轮摩托车发生碰撞。两车碰 撞后,小型普通客车再碰撞 路边树干起火,造成7人当场 死亡,2人受伤。

公安部门表示,目前各 项善后处置工作正在进 行中。

### 湖北应城 发生4.9级地震

暂无人员伤亡或房屋倒塌报告

新华社北京12月26日电 记者从中国地震局获悉,26 日18时36分,湖北省孝感市 应城市发生4.9级地震,震源 深度10千米,截至目前,暂无 人员伤亡或房屋倒塌报告。

地震发生后,中国地震 局有关负责人第一时间调度 指挥地震应急处置工作,要 求中国地震台网中心、湖北 省地震局立即进行震情会 商,并开展灾情信息收集,维 护社会稳定。湖北省地震局 已派出一名副局长带队的12 人工作队赶赴现场,开展现

据了解,应城市陈河镇、 杨岭镇等地有震感。部分村 房屋有掉瓦、裂缝等情况,截 至目前,暂无人员伤亡或房 屋倒塌报告。

"剑网2019"行动 打击侵权盗版大要案件

#### 侵权盗版链接 删除110万条

#### 据新华社北京12月26日

国家版权局26日向社会 通报"剑网2019"专项行动成 果。专项行动期间,各级版 权执法监管部门删除侵权盗 版链接110万条,收缴侵权盗 版制品1075万件,查处网络 侵权盗版案件450件,其中查 办刑事案件160件、涉案金额 5.24亿元。

"剑网2019"专项行动于 今年4月份由国家版权局、国 家互联网信息办公室、工业 和信息化部、公安部四部门 联合启动,聚售院线电影,媒 体融合发展、流媒体、图片等 重点领域,查办了一批侵权 盗版大要案件。多地相继查 办盗录盗版院线电影重点案 件30余起,抓获犯罪嫌疑人 200余人,打掉盗版影视网站 (App)418个,涉案金额2.3

此外,国家版权局还联 合全国"扫黄打非"办公室、 公安部等部门联合挂牌督办 侵权盗版大要案件90起。